
第三节 或有事项会计处理原则的应用

四、亏损合同

亏损合同，是指履行合同义务不可避免会发生的成本超过预期经济利益的合同。亏损合同产生的义务满足预

计负债确认条件的，应当确认为预计负债。

亏损合同

可撤销 可以不支付补偿即可撤销，不存在现时义务，不确认预计负债

不可撤销 不是真的不可撤销，而是可以选择违约支付赔偿金，存在了现时义务，且满

足很可能导致经济利益流出企业且金额能够可靠计量的，应当确认预计负债

【对比】亏损合同存在标的资产 VS 亏损合同不存在标的资产

亏损合同类型 存在标的资产 不存在标的资产

不可撤销 可能存在减值

可能存在预计负债

不可能存在减值

可能存在预计负债

可撤销 可能存在减值

不存在预计负债

不可能存在减值

不存在预计负债

（一）预计负债金额的确定

预计负债的计量应当反映退出该合同的最低净成本，即履行该合同的成本与未能履行该合同而发生的补偿或

处罚两者之中较低者。（两害相权取其轻）

【提示】企业履行该合同的成本包括履行合同的增量成本和与履行合同直接相关的其他成本的分摊金额。其

中，履行合同的增量成本包括直接人工、直接材料等；与履行合同直接相关的其他成本的分摊金额包括用于

履行合同的固定资产的折旧费用分摊金额等。

1.不可撤销亏损合同不存在标的资产

合同不存在标的资产的，亏损合同相关义务满足预计负债确认条件时，应当确认预计负债。

【例 11-9】甲公司 2020 年 12 月 10 日与丙公司签订不可撤销合同，约定在 2021 年 3 月 1 日以每件 200 元的

价格向丙公司提供 A 产品 1 000 件，若不能按期交货，将对甲公司处以总价款 20%的违约金。签订合同时 A

产品尚未开始生产，甲公司准备采购原材料生产 A产品时，原材料价格突然上涨，预计生产 A 产品的单位成

本将超过合同单价。不考虑相关税费。

情形 1：若生产 A产品的单位成本为 210 元

履行合同的损失=1 000×（210－200）=10 000（元）

不履行合同的损失=1 000×200×20%=40 000（元）

选择履行合同

借：营业外支出—亏损合同损失—A产品 10 000

贷：预计负债—亏损合同损失—A产品 10 000

待产品完工后，将已确认的预计负债冲减产品成本。

借：库存商品 210 000

贷：生产成本 210 000

借：预计负债—亏损合同损失—A 产品 10 000

贷：库存商品—A 产品 10 000

【补充】销售时分录（不考虑增值税）

借：银行存款等 200 000

贷：主营业务收入 200 000

借：主营业务成本 200 000

贷：库存商品—A产品 200 000



情形 2：若生产 A产品的单位成本为 270 元

履行合同的损失=1 000×（270－200）=70 000（元）

不履行合同的损失=1 000×200×20%=40 000（元）

选择不履行合同

借：营业外支出—亏损合同损失—A产品 40 000

贷：预计负债—亏损合同损失—A产品 40 000

支付违约金时

借：预计负债—亏损合同损失—A 产品 40 000

贷：银行存款 40 000

【小结】不可撤销亏损合同不存在标的资产

第 1步：计算履行合同损失和不履行合同损失

履行合同损失=成本-合同价

不履行合同损失=违约金

第 2步：履行合同损失 VS 不履行合同损失

假设：履行合同损失>不履行合同损失，选择不履行合同

第 3步：编制会计分录

借：营业外支出（违约金）

贷：预计负债

借：预计负债

贷：银行存款

（1）确认预计负债（按亏损金额确定）

借：营业外支出

贷：预计负债

（2）产品完工时

借：库存商品 A

贷：生产成本

借：预计负债

贷：库存商品 B

（3）履行合同结转成本时

借：主营业务成本

贷：库存商品 C

【提示】库存商品 A=B+C；主营业务收入=主营业务成本

2.不可撤销亏损合同存在标的资产

（1）先对标的资产进行减值测试并按规定确认减值损失，通常不需要确认预计负债。

借：资产减值损失

贷：存货跌价准备

（2）预计亏损超过该减值损失的部分确认为预计负债。

借：营业外支出

贷：预计负债

【例 11-10】甲公司与乙公司于 2020 年 11 月签订不可撤销合同，甲公司向乙公司销售 A 设备 50 台，合同价

格每台 100 万元（不含税）。该批设备在 2021 年 1 月 25 日交货。至 2020 年末甲公司已生产 40 台 A 设备，由

于原材料价格上涨，单位成本达到 102 万元，每销售一台 A设备亏损 2万元，因此这项合同已成为亏损合同。

预计其余未生产的 10 台 A 设备的单位成本与已生产的 A 设备的单位成本相同。

（1）有标的的部分，合同为亏损合同，确认减值损失

借：资产减值损失—存货跌价损失—A 设备 80

贷：存货跌价准备—A 设备（40×2） 80



（2）无标的的部分，合同为亏损合同，确认预计负债

借：营业外支出—亏损合同损失—A设备 20

贷：预计负债—亏损合同损失—A 设备（10×2）20

在产品生产出来后，将预计负债冲减成本

借：预计负债—亏损合同损失—A 设备 20

贷：库存商品—A 设备 20

【例·判断题】企业因亏损合同确认的预计负债，应当按照退出该合同的最高净成本进行计量。（ ）

【答案】×

【解析】企业因亏损合同确认的预计负债，应当按照退出该合同的最低净成本进行计量。

五、重组义务

（一）重组的概念

重组，是指企业制定和控制的，将显著改变企业组织形式、经营范围或经营方式的计划实施行为。

属于重组的事项主要包括：

（1）出售或终止企业的部分业务

（2）对企业的组织结构进行较大调整

（3）关闭企业的部分营业场所，或将营业活动由一个国家或地区迁移到其他国家或地区

（二）重组义务的确认

同时存在下列情况的，表明企业承担了重组义务：

（1）有详细、正式的重组计划，包括重组涉及的业务、主要地点、需要补偿的职工人数及其岗位性质、预计

重组支出、计划实施时间等

（2）该重组计划已对外公告

（三）预计负债的确认与计量

（1）企业因重组而承担了重组义务，并同时满足预计负债确认条件时，才能确认预计负债。

（2）企业应当按照与重组有关的直接支出确定预计负债金额，计入当期损益。

【解释】与重组有关的直接支出是指企业重组必须承担的直接支出，并且与主体继续进行的活动无关

支出项目 是否属于 会计处理

自愿遣散 √ 借：管理费用

贷：应付职工薪酬强制遣散 √

将不再使用的厂房的租赁撤销费 √ 借：营业外支出

贷：预计负债

将职工和设备从拟关闭的工厂转移到继续使用的

工厂

×

支出与未来经营活动有关 尚未发生费用，

实际支出再处理

剩余职工的再培训

新经理的招聘成本

推广公司新形象的营销成本

对新营销网络的投资

重组的未来可辨认经营损失

特定固定资产的减值损失 ×

与重组事项无关

借：资产减值损失

贷：固定资产减值准备

预计资产的处置损益



【例 11-11】2021 年 12 月 31 日，甲上市公司董事会决定关闭一个事业部。2021 年度财务报告报出前，甲上

市公司董事会尚未将有关决定传达到受影响的各方，也未采取任何措施实施该项决定。

在 2021 年 12 月 31 日，甲上市公司不应对此项决定确认预计负债。

【例 11-12】2021 年 12 月 16 日，乙上市公司董事会决定关闭 A产品事业部，有关计划已获批准。至 2021 年

12 月 31 日，关闭该事业部的决定已经向社会公告， 受影响的公司职工、客户及供应商均收到

了通知。

如果该义务很可能导致经济利益流出乙上市公司，且金额能够可靠计量。

在 2021 年 12 月 31 日，乙上市公司应对此项决定确认预计负债。


